

“包工头”伪装成“阔少”租赁豪车，一段时间后，“带”着几辆豪车失联。汽车租赁公司负责人报案。接警后，民警将嫌疑人抓获，并几番南下，将数辆豪车追回。这一系列诈骗案宣告破获——

豪车“巡游”记

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“回来了！回来了！咱的车，终于回来了……”6月8日17时许，石家庄市公安局裕华分局建通派出所大门敞开，亮光闪闪的“路虎”“劳斯莱斯”“奔驰大G”“丰田霸道”排着队，鱼贯而入，稳稳地停进派出所院内。现场的民警、群众个个兴奋不已，不约而同为案件的顺利告破鼓掌、点赞，租赁公司负责人更是高举锦旗，向民警们致谢……

故事，还要从一起报案说起——

“租”车：人还在，车没了

今年5月下旬的一天，一家汽车租赁公司的负责人急急忙忙走进建通派出所，找到值班民警，要报警。

原来，在2021年6月，该汽车租赁公司接待了一个年轻的“老朋友”，开始了公司的噩梦。

“老朋友”是一个年轻的帅小伙，二十五六岁的样子，白白净净，谈吐不凡，出口就是“家里是开企业、办厂的，接送客人用个车”。初次走进租赁公司，帅小伙立即办好手续，实名姓租下豪华越野“丰田霸道”。虽然第一次租车，客户只用了几天，但押金、租金一分不少，结算及时。像这样一来出手阔绰，二来不盘问车况、不来回砍价还价的租客，历来是商家们最喜欢的“上帝”类型。自此，这个“阔少”帅小伙，成了租赁公司的座上宾、“老朋友”，租赁公司对其高接远送不在话下，热情周到服务更是不可缺少。

第一次“租车”，有了相互信任交往的开头，这位“阔少”在随后的时间里，开始与租赁公司持续交往合作。今天租“奔驰”，明天换“路虎”……来来往往，租赁公司不亦乐乎，“阔少”更是洋洋得意，直到“带”着“劳斯莱斯”“奔驰大G”“丰田霸道”“路虎”多辆豪车不接电话，才真正成了：人还在，车没了踪影……

“查”人：真姓名，假“阔少”

究竟是何方神圣，能把一向小心谨慎、把关甚严的租赁公司折腾得如此团团转？建通派出所民警一刻也不停歇，开始缜密侦查，揭开了“阔少”的神秘面纱……

该“阔少”，真实的身份是办理租车手续时真名真姓的王某，今年25岁，衡水籍人；不真实的是，该人大专毕业后，曾有短暂工作经历，因不甘工作繁忙挣钱少，辞职后自己做了“包工头”，承揽一些小工程，赚了一些小钱，后期又因资金周转不灵，成了拖欠工程款的人。只因初期很快手上有钱了，其就将自己塑造成为家里多“金”的“阔少”、自己奋发图强的“成功人士”，租来豪车，就为了撑门面。

租车本没罪，为何租赁公司紧追不舍？万般无奈的租赁公司负责人道出其中原委——

原来，“阔少”开始租车时，一车一租，结算清晰，好借好还。建立了良好的租赁关系后，“阔少”开始出面替“舅舅”“表哥”们租车，借口很简单：“舅舅”家来客人，需要用车，租几天，出去玩；“表哥”结婚，车不够用，租两辆，接待同学……因为都是急需，都有押金，都是“阔少”实名姓办理手续，所以，租赁公司业务人员也就没有多想，实打实地为“阔少”办理租车手续，放车。甚至于自家周转车不够，就联系其他租赁公司，调来车辆，方便服务，就这样，一辆、两辆、三辆……“劳斯莱斯”“奔驰大G”“丰田霸道”“路虎”……多辆豪车跟随“阔少”的脚步，悉数离开租赁公司，云游全国各地……

“问”事：少交租，多欠费

豪车云游，租赁公司难道没有管控措施吗？一辆车，交易合规，多辆车，就放任自流？面对警方的问询，租赁公司和盘托出自己的苦衷。

“阔少”王某出现租赁业务异常，是在2021年10月后。

在这之前，王某只是偶尔延期支付、还车不及时，租赁公司工作人员不想得罪“阔少”这样的人。

客户，就和颜悦色，睁一只眼闭一只眼，只要租金不少给，一切皆可商量。不料，10月后，情况愈演愈烈。王某租赁“劳斯莱斯”“奔驰大G”“丰田霸道”“路虎”等多辆豪车，刚开始以“公司很忙”“资金需要周转”等各种理由拒不支付租金，但又表示会继续租赁到期车辆。接下来，租赁公司工作人员继续催款、还车，王某就一肚子委屈：父亲病危、出门在外、正在结算工程款……理由种种，就是没有还车的实际举动。

这样口头催促的情况，租赁公司一直延续了两个月。转眼到了年底，租赁公司工作人员惊奇发现：王某承租的几辆豪车，竟长时间停留在一地，纹丝未动。联想到其已经常性拖欠租金，莫非是意外？感觉不妙，租赁公司工作人员开始按图索骥，上门要车。

即便这样，“阔少”依旧一脸镇定，从容布局。

在衡水，面对租赁公司工作人员上门，王某要么忙碌着催促工程结账、还款，要么焦急地上医院，看望“病危”的家人……

在海南，追踪豪车到此的租赁公司负责人，数次想开走自己的车辆，数次被王某的“家人”热情接待，好吃好喝好玩，直至无法开走豪车……

最后，租赁公司工作人员只是拿到一些象征性的租赁费，直到今年5月底，“阔少”彻底不接电话，失联了……

“归”案：车贱卖，钱花了

警方的工作，在紧锣密鼓进行中……

6月6日，办案民警调查得知，王某在衡水市某地出现。

6月7日，在衡水市某地一酒店内，涉嫌诈骗的王某落网，被办案民警押解回石家庄。经讯问，犯罪嫌疑人王某对其诈骗某汽车租赁公司多辆豪车并低价倒卖的作案事实供认不讳。

王某交代，其曾在衡水市某单位上班。因挣钱少、难受约束，没干多久，他就辞职当上了“包工头”。本就喜欢吃喝玩乐的他，有了些小钱后，很快开始挥金如

土高消费，短短几月便捉襟见肘。此时，恰逢有朋友询问“能否弄到抵押车”？就此，王某动起了歪心思。

2021年6月，王某回到曾经上学的城市石家庄，找到某汽车租赁公司，随后几个月，其先后租赁十余辆豪车。拍照、发朋友圈、微信群，营造自己“富二代”“成功人士”“不差钱”的“阔少”人设，待取得周边朋友信任后，便以需周转资金为由，将豪车先后抵押，贱卖衡水、三亚等地。所获赃款，一部分用于高消费，一部分交纳不菲租金继续蒙蔽租赁公司，继续租车、发朋友圈、抵押贱卖……累计获得赃款200余万元。其中，一辆市场价值数百万元的“劳斯莱斯”轿车，被他“豪气”倾销，只收取了26万元。拿着这些赃款，王某继续纸醉金迷。直到6月7日，石家庄市公安局裕华分局将其抓获归案，他还沉浸在自己的“豪车”梦里：我家有钱，还上就行啦……

目前，裕华警方已全力追回其中5辆涉案豪车。至此，出游了一圈的豪车“巡游”完毕，回“家”了。

6月8日，汽车租赁公司工作人员专门来到建通派出所，将两面绣有“破案神速，为企业保驾护航”“办案迅速，尽显警威”的锦旗送到民警手中，感谢民警帮助公司挽回巨大经济损失。

负责侦办此案的建通派出所青岗警务站主任王哲提醒：生产生活中，市民朋友一定要提高自己的判断能力，针对身边出现的个别反常现象，要多思考、勤分析、善甄别。网络时代，对微信朋友圈中出现的晒豪车、住别墅、悠闲的特殊生活，不要盲目羡慕、轻信，以免上当受骗。美好生活要靠自己的双手创造，不要贪图别人的小便宜，天上不会掉馅饼，对一些远低于市场价格的豪车、豪宅及名品、奢侈品倾销，勿轻易相信。遇到欺诈行为，要及时报警，止损挽损。

侦破纪实

非法盗采河砂 武安3人被采取刑事强制措施

河北法制报讯（王立上 孔晓翠）近日，武安警方通过缜密侦查，破获一起非法盗采河砂案，抓获犯罪嫌疑人3名。

3月27日，武安市综合行政执法局向公安局移交一条线索——在武安市与峰峰矿区交界处有人非法盗采河砂资源。副市长、公安局局长孔维强高度重视，当即责成治超治矿砂专班展开调查。

上案民警采取道路巡查、调取视频、走访摸排等多种措施，成功锁定磁山镇的李某、孟某某、常某等3人有重大嫌疑，随即展开抓捕工作。4月5日，民警在磁阳路牛洼堡路段巡查时，当场将李某抓获。在抓捕攻势和政策感召下，犯罪嫌疑人孟某某、常某先后于4月6日、6月16日到公安机关自首。经讯问，犯罪嫌疑人李某、孟某某、常某如实供述了2021年11月份以来，多次在崔炉至牛洼堡河道内盗采砂石资源的作案经过。

目前，犯罪嫌疑人孟某某、李某、常某已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

库房饲料被盗 支付账号被盗刷

涞源警方连破两起盗窃案

河北法制报讯（贾若晨）“铸盾2022”专项行动中，涞源警方立足辖区实际统筹部署、以打开路，聚焦侵财类案件全面发力，坚决守护群众财产安全。近期，涞源警方成功破获两起盗窃案，严厉打击了不法分子嚣张气焰，获群众赞誉。

5月中旬，涞源县公安局接到群众孙某报警称，自己库房内的饲料被盗，价值一万余元。接警后，办案民警迅速展开调查取证工作。

经对受害人及库房看管人员调查，办案民警发现曾经与孙某有过合作关系的亢某有重大作案嫌疑。经调查，民警了解到，前期

付平台账号密码及身份信息后盗刷2万元。警情发生后，该队民警立即展开工作。

据左女士反映，4月22日，她在某聊天平台发布需要贷款消息后，一名自称冉某的男子主动与她联系，称可以用支付平台帮助其迅速完成贷款。她没多想就将自己的支付平台账号、密码等信息给了冉某。可是数日过去了，贷款的事犹如石沉大海再无音讯。没过多久，左女士发现自己的支付平台产生2万元的消费记录，这让她十分诧异，自己并未进行贷款消费。一番核实，她发现了端倪，原来是自己将支付平台账号、密码给冉某，冉某在自己不

知情的情况下登录后进行的贷款消费。

民警经进一步调查得知，冉某盗用左女士支付账号共消费2万元，购买价值近4000元的手机一部，其余钱款用于其日常生活消费。掌握相关证据后，办案民警赶赴冉某落脚点将其成功抓获。经讯问，冉某如实供述了其作案事实，后冉某被依法采取刑事强制措施。冉某认识到自己的错误，积极对左女士的损失进行赔偿。

6月10日上午，为表达对办案民警的感谢，左女士将一面写有“捍卫法律尊严、维护百姓利益”的锦旗送到民警手中。

“假记者”以曝光“负面信息”为由敲诈

平乡警方抓获嫌疑人

河北法制报讯（孙晓卫）6月20日，遭到“假记者”敲诈勒索的受害企业代表，将一面写有“廉明高效除害群之马秉公执法人民好警察”的锦旗送至平乡县公安局。

两年前，平乡县公安局接到报警，称有人冒充记者，对业主实施敲诈勒索。

民警在侦查工作中发现，犯罪嫌疑人具有很强的反侦查能力，主要采取不露面的方式，利用网络购买的未实名注册的微信账号，多次在县域内对业主实施“远程”敲诈勒索。案件侦办一度陷入停滞。平乡县公安局刑侦大队侦查中队不言放弃，数次分析研判、层层抽丝剥茧，历经两年多的时间，终将犯罪嫌疑人的

身份信息和活动轨迹精准锁定。随后民警迅速行动，在南和县将犯罪嫌疑人刘某英抓捕归案。

经调查，犯罪嫌疑人刘英交代，其于2018年以来，打着“舆论监督”的旗号，冒充记者身份，在邢台市、邯郸市、沧州市、衡水市等地，通过捏造、歪曲事实的方式，大量搜集“负面信息”，以网络曝光、负面炒作作为“筹码”，利用网上购买的微信账号，大肆进行敲诈勒索，数额达6万余元，涉案47起。

平乡县公安局依法将犯罪嫌疑人刘英刑事拘留，并扣押作案工具，冻结违法所得。侦查终结后，该局将案件移送平乡县人民检察院审查起诉。

谎称认识领导 以安排工作为由行骗被抓

河北法制报讯（李佳）托“关系”找工作，却深陷诈骗陷阱。6月15日，张家口市桥东公安分局破获一起以安排工作为由的诈骗案，抓获犯罪嫌疑人1人，涉案金额27万余元。

6月1日，张家口市桥东公安分局刑侦大队接市民李女士报警称自己被骗了。民警询问获悉，2021年11月至2022年5月，李女士结识的朋友孟某自称认识某单位领导，可以帮助李女士找工作。正在为工作发愁的李女士，仿佛看见了希望，对孟某深信不疑，先后支付10万元疏通关系。随后，李女士只听风声不见行动，找工作的事迟迟没有着

落。焦急中李女士再度找孟某询问进展，发现孟某电话已关机，李女士意识到自己被骗，随即报警。

接警后，刑侦大队民警迅速展开调查取证、摸排走访，最终锁定嫌疑人孟某的落脚点。6月15日，民警经过3个小时的蹲守，在桥东某小区内成功将嫌疑人孟某抓获。

归案后，孟某对其以找工作为由诈骗李女士10万元的作案事实供认不讳。在凌厉攻势下，孟某还供述了自己以同样方式实施的另外2起诈骗事实。

目前，嫌疑人孟某已被依法刑事拘留，案件正在进一步侦查中。

纳入失信“黑名单” 被执行人被迫还钱

河北法制报讯（孙利鹏）随着“夏季攻势”集中执行行动走深走实，高阳县人民法院严厉打击了一大批失信被执行人，攻坚了多起骨头案，收获了显著的执行成果。6月17日，原告韩某来到高阳法院为执行干警送来了两面锦旗，感谢法院不懈努力执结案件。

2019年10月，原告在某APP平台向被告处购买球鞋期货，原告分别通过某APP平台和银行转账向被告共支付了货款37500元，被告却一直未发货。经过原告的不断催促和了解才得知，被告处根本无货。发现被骗的原告不断向被告讨要货款，共要回23900元，又通过部分衣物抵账4600元。

元，剩余9000元被告一直推托不还。原告出于无奈将被告告至高阳法院。

法院判决后，被告一直未履行偿还义务，案件进入了执行阶段。执行干警在受理该案件后，第一时间向被告发出了执行手续，远在外地的被告拒不履行法院判决。

执行干警通过网络查控系统对被告名下财产进行冻结、扣划，并将其纳入失信被执行人“黑名单”，限制高消费。被告在受到种种限制后主动打电话与执行干警联系。经执行干警的释法说理后，被告认识到自己非法占有他人利益的过错，主动履行了剩余的全部债务。

车辆超员加改型 驾驶人被罚悔已迟

河北法制报讯（通讯员高志强 记者陈兆扬）6月21日，献县公安交警大队查获一起小型专项作业车交通违法行为，驾驶人马某因超员100%以上，且擅自改变车辆登记数据，被依法处以罚款1200元、驾驶证记4分的处罚。

当日6时许，献县公安交警大队正在106国道献县商林乡路段对农村面包车超员、货车（包括拖拉机、皮卡车及三轮车等）违法载人、拼车包车超员载客等违法行为进行检查。这时，一辆车牌号为“沪 NG639★”的小型专项作业车驶过来，民警立即上前将其车拦停。

经检查，民警发现，这辆核载5人的小型专项作业车实载了11人，超员120%。不仅如此，驾驶人为多拉人，还将座椅擅自拆

除，摆放了折叠凳，乘车人员坐在上面没有任何防护措施。

经询问得知，驾驶人名叫马某。马某告诉民警，车上坐的都是他从献县商林乡村接的人，当天送他们去河间市果子洼乡务头村做串牛肉串的活。民警随即对马某进行了严厉的批评教育，将其驾驶的小型专项作业车暂扣。同时，将车上乘员安全转移。

最终，驾驶人马某因驾驶小型专项作业车超员120%的违法行为，被处以罚款1000元、驾驶证记3分的处罚；因擅自改变车辆登记数据的违法行为，被处以罚款200元、驾驶证记1分的处罚。

因违法驾驶车辆，一次被罚了1200元，驾驶证被记了4分，面对这一处罚，马某悔恨不已。